

Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Логинова Людмила Фёдоровна

Должность: Ректор

Дата подписания: 22.11.2022 16:27:28

Уникальный программный ключ: «ГУМАНИТАРНО-СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

08d93e1a8bd7a2dff432e734ab38e2a7ed6f238

Образовательное частное учреждение высшего образования

УТВЕРЖДЕНО  
заседанием Ученого совета  
Протокол № 01 от «25» января 2022 г.



**ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ  
ПРОФИЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ  
«ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ»**

**(вступительное испытание на базе СПО)**

для поступающих на образовательные программы бакалавриата  
по направлению подготовки  
**40.03.01 ЮРИСПРУДЕНЦИЯ**

2022 год

Объем знаний и степень владения материалом, описанным в программе, соответствуют курсу «Обществознание», «Основы права», «Теория государства и права» для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования. Поступающий может пользоваться всем арсеналом средств из этого курса. Однако для решения экзаменационных задач достаточно уверенного владения лишь теми понятиями и их свойствами, которые перечислены в настоящей программе. Объекты и факты, не изучаемые в образовательном учреждении, также могут использоваться поступающими.

### **Тема 1. Система знаний и способы познания мира**

Познавательная деятельность как важнейшая характеристика человека. Знание как результат процесса познания. Знание и информация. Чувственное и рациональное знание, его формы.

Понятие истины, её виды и роль в познавательном процессе. Проблема определения критерия истины.

Основные способы познания мира. Обыденное знание и его роль в понимании мира. Опытно-рациональный (научный) способ познания. Понятие научного знания и его важнейшие отличительные черты. Донаучное и вненаучное знание.

Современная система наук. Особенности объекта, предмета и методов исследования науки. Общенаучные и специфические методы познания. Гуманитарные и социальные науки: их задачи и специфические особенности в изучении социальных явлений. Роль гуманитарных и социальных наук в жизни общества.

### **Тема 2. Общество**

Общество как система социальных взаимодействий. Основные признаки общества.

Проблема развития общества. Основные формы и тенденции (закономерности) развития общества.

Прогресс и регресс как направление развития общества. Понятие критерия прогресса, неоднозначность его оценок. Революция и реформа как формы развития общества, их прогрессивность и регрессивность.

Научные основания типологии общества. Характерные черты и отличия разных типологий.

Особенности традиционного общества. Влияние процесса модернизации на формирование предпосылок индустриального общества в Европе. Виды модернизации. Проблемы становления постиндустриального общества. Его принципиальное отличие от всех предшествующих.

### **Тема 3. Человек, личность, индивид. Личность как объект социального познания**

Личность как объект изучения гуманитарных и социальных наук. Соотношение понятий «человек», «индивиду», «личность», «индивидуальность». Типичные и уникальные характеристики индивида.

Статус как основная социальная характеристика личности. Причины возникновения и назначение социальных статусов. Статусные права и обязанности. Статусный набор личности. Основные виды социальных статусов, их распространенность в традиционном и современном обществах. Статусные символы, их роль в регуляции взаимоотношений между людьми. Статусная дистанция как специфическая характеристика социальных отношений. Отношение общества к поддержанию статусной дистанции и проявлениям фамильярности.

Социальная роль — важнейшая содержательная характеристика статуса. Соотношение социальных статусов и ролей, осознание личностью своего ролевого набора. Отношение общества к ролевому поведению личности.

Понятие ролевого конфликта. Виды ролевых конфликтов, их причины, проявление в социальной жизни и способы преодоления.

#### **Тема 4. Социальная сфера. Социальная стратификация и мобильность**

Понятие социальной сферы. Социальные группы. Естественные и социальные различия индивидов. Социальные различия и неравенство. Причины социального неравенства в обществе. Социальная стратификация как способ организации социального неравенства. Экономические, политические и социальные основания стратификации общества. Значение социальной стратификации для развития личности и общества.

Основные социальные слои общества: особенности их формирования, процентное соотношение (профиль стратификации) и роль в обществе. Специфика среднего социального слоя и его влияние на устойчивое общественное развитие.

Проявление социальной стратификации в повседневной жизни. Отношение современных обществ к абсолютной и относительной бедности.

Социальная мобильность, её виды. Открытое и закрытое общество.

Исторические типы социальной стратификации. Специфика организации рабовладельческих, кастовых, сословных, классовых обществ.

Проблемы социальной стратификации в современном российском обществе.

#### **Тема 5. Политическая власть: понятие и ресурсы. Легитимность политической власти**

Понятие власти, её виды. Условия и особенности реализации политической власти. Виды ресурсов власти. Изменение характера распределения ресурсов власти в современном обществе.

Субъект и объект властных отношений. Необходимость доверия людей для реализации власти. Легитимность власти.

## **Тема 6. Государство как важнейший социальный институт**

Государство: причины его возникновения, признаки, структура и функции. Сущность государства.

Функции государства как цели, задачи и основные направления его деятельности, востребованные обществом. Естественноисторический характер функций государства.

Классификации функций государства. Генеральная цель (функция) государства - обеспечение целостности общества. Внутренние функции государства, субъекты, осуществляющие эти функции. Внешние функции государства, субъекты, осуществляющие эти функции.

Формы и способы реализации государственных функций. Насильственные и ненасильственные (мирные) формы осуществления функций государства. Средства (ресурсы) государственной власти бывают: физические (технические), материальные, финансовые, моральные, нормативные и информационные.

Господствующая идеология как официальное осознание конкретных функций государства и пределов его вмешательства в частную и общественную жизнь: либеральная идеология (либеральное государство), социал-демократическая идеология (социальное государство) и тоталитарная идеология (государство-партия).

Функции современного российского государства.

## **Тема 7. Форма государства**

Форма государства как совокупность внешних признаков организации и иных проявлений государственной власти. Форма государства как единство формы государственного правления, формы государственного (территориального) устройства и формы государственного режима.

Форма правления как способ формирования высших государственных органов (верховной власти) и организаций их взаимоотношений с другими

органами государственной власти и управления. Монархия, виды монархий (абсолютная, дуалистическая, конституционная). Республика, виды республик (президентская, парламентская, смешанная). Форма государственного правления в современной России.

Форма государственного (территориального) устройства как способ распределения государственной власти между государством в целом и его территориальными частями как носителями определенной государственной власти. Правовое положение центра и его частей (их отношения с центром и между собой). Простое (унитарное) государственное устройство. Сложное (федеративное, конфедеративное) государственное устройство. Отличия конфедерации от других форм межгосударственных объединений (коалиций, содружеств и др.). Специфика российского федерализма.

Политический режим как особое взаимоотношение населения и государственной власти, содержанием которого выступает как влияние населения на власть, так и сама государственная власть и ее функционирование. Формы государственного режима. Демократический политический режим. Исторические виды и формы демократии (плебисцитарная и представительная). Авторитарный политический режим. Особенности тоталитарного режима как разновидности авторитарного политического режима. Политический режим современного российского общества.

### **Тема 8. Механизм государства**

Механизм государства как система государственных органов, осуществляющих государственную власть и функции государства. Понятие государственного органа. Классификация государственных органов. Юридические характеристики органов государственной власти и управления.

Теория разделения властей.

Представительные органы государственной власти. Законодательные органы государственной власти, их функции. Законодательный процесс, его стадии.

Исполнительно-распорядительные органы государственной власти, их функции и виды. Формы взаимодействия законодательной и исполнительной властей.

Органы судебной власти. Отличие правосудия от исполнительного (административного) способа разрешения индивидуальных дел. Классификации судов. Конституционная юстиция. Суды общей юрисдикции. Арбитражные суды. Административная юстиция. Виды судебных решений.

«Нетипичные» ветви власти. Президентская власть. Административная власть (правоохранительные органы, контрольно-надзорные органы и др.). Прокуратура в системе разделения властей.

Государственный аппарат. Понятие государственной службы. Должностные лица как представители власти. Категории государственных служащих в РФ.

### **Тема 9. Понятие и сущность права**

Право как особая нормативно-регулятивная система в обществе. Типы норм. Природные, технические, социальные нормы. Естественноисторический характер происхождения социальных норм. Особенности права. Право и мораль. Неразрывная связь права и государства.

Специфические признаки права. Нормативность. Рациональность. Обязательность. Всеобщность. Социальная значимость. Формальная определенность. Системность. Обеспеченность государственным принуждением.

Предмет правового воздействия: поведение, общественные отношения, институты (формальные организации).

Функции права. Основные (юридические) функции права: регулятивная, охранительная и учредительная. Неюридические функции права.

Социально-регулятивная сущность права Концепции происхождения и сущности права: теологическая, этатическая (нормативистская), биологическая, психологическая, классовая, социологическая. Теория естественных прав человека.

### **Тема 10. Источники и формы права**

Понятия источников права. Форма права как способ внешнего общедоступного выражения правовых норм.

Основные виды юридических источников права. Исторически первая форма права -правовой обычай (традиция). Судебная практика и судебный прецедент. Законы и подзаконные нормативные акты. Нормативно-правовые акты общественных организаций, за которыми государство признает юридическую силу. Нормативный договор. Юридическая доктрина. Референдум. Международно-правовые акты и договоры.

Соотношение различных источников права. Принцип юридической силы применительно к юридическим источникам.

Система нормативно-правовых актов в Российской Федерации. Классификация НПА по юридической силе. Законы и подзаконные акты – понятие, признаки

### **Тема 11. Правотворчество**

Понятия правотворчества и законотворчества.

Субъекты правотворчества. Понятие правотворческой компетенции. Соотношение правотворческой компетенции государства, общественной организации и личности (исторические примеры).

Процесс правообразования: казус - предпочтительная модель поведения - предполагаемое правило поведения - правовой акт (договор).

Субъекты законотворчества. Законодательный процесс в РФ (основные стадии и их задачи). Официальные источники обнародования законов в РФ.

## **Тема 12. Система права**

Система права, ее структура (отрасли права и области права) и элементы (принципы и нормы права, институты права).

Принципы права и их роль в функционировании и развитии права.

Области права. Объективное и субъективное право. Материальное и процессуальное право. Публичное и частное право. Международное и внутригосударственное (национальное) право.

Отрасль права как совокупность юридических норм, регулирующих отдельные области общественной жизни при помощи определенного метода. Виды отраслей права. Система отраслей современного российского права.

Комплексная отрасль - группа близких отраслей права, объединенных общими правовыми нормами-институтами (предпринимательское право, финансовое право и др.).

Правовой институт как группа юридических норм, регулирующих однородные отношения в различных областях общественной жизни.

Систематизация юридических норм как деятельность по упорядочению и совершенствованию нормативного материала. Принципы систематизации права (непротиворечивости, юридической силы, отраслевой, дедуктивный и др.). Виды систематизации. Компиляция (централизация), консолидация (корпорация, инкорпорация), кодификация. Исторические примеры.

Особенности системы права современной России. Конституция РФ как основной закон страны. Специфика кодексов в РФ.

## **Тема 13. Норма права и ее действие**

Норма права как общеобязательное правило поведения, санкционированное государством. Норма права как общее правило

поведения, рассчитанное на неопределенного (анонимного) адресата, неоднократно применяемое, распространенное на всю территорию государства или ее часть. Норма права как формально определенное правило поведения (выраженное в одной из форм права), обеспеченное принуждением.

Логическая и грамматическая структуры нормы права. Гипотеза как условие применения диспозиции; виды гипотез (общие и конкретные, односторонние и двухсторонние). Диспозиция - само правило поведения, выражающее меру возможного, должно или запрещенного поведения; виды диспозиций (простые, описательные, отыскочные и бланкетные; уравомочивающие, обязывающие и запретительные). Санкция - мера наказания за невыполнение (нарушение) диспозиции. Отличие санкций от принудительных мер по пресечению и/или предупреждению правонарушений и от мер по обеспечению правосудия. Абсолютно определенные, относительно определенные, альтернативные и кумулятивные санкции.

Виды правовых норм (материальные и процессуальные; регулятивные, охранительные, организационные и др.). Классификация правовых норм по отраслям права. Особые виды правовых норм (нормы-принципы, нормы-идеалы, нормы-гарантии и др.).

Действие правовой нормы (по содержанию диспозиции, по предмету и методу, по кругу лиц, в пространстве и времени). Правосубъектность.

Соотношение нормы права и статьи закона.

## **Тема 14. Правоотношение**

Правоотношение - общественное отношение, урегулированное правом. Материальный и юридический составы правоотношения. Элементы юридического состава. Субъекты правоотношения, их правоспособность и дееспособность. Объекты правоотношения, их виды. Содержание правоотношений - субъективные права и юридические обязанности.

Притязание и требование как основное содержание +субъективных прав. Юридические факты как обстоятельства, при наступлении которых возникают, изменяются или прекращаются правоотношения; разновидности правоотношений. События и деяния. Юридический акт. Правовой поступок. Юридические основания правоотношений (законы и подзаконные акты). Виды правоотношений.

### **Тема 15. Реализация и применение права**

Понятие реализации права. Формы реализации права – исполнение, соблюдение, использование, применение. Применение права как особый вид реализации права. Содержание и цель правоприменения - деятельность государственных органов по разрешению индивидуальных дел. Субъекты применения права. Понятие правоприменительной компетенции. Основания применения права. Правовые презумпции. Процесс и стадии правоприменения: установление фактических обстоятельств, выбор и анализ норм права (юридическая квалификация и толкование), принятие решения по делу; оформление данного решения в виде индивидуально-правового акта, пересмотр (оспаривание) принятого решения, исполнение принятого решения.

Толкование норм права как уяснение и разъяснение их смысла. Виды толкования: по субъекту, по объему, по содержанию.

Коллизии права. Принципы и процедуры их разрешения. Принцип юридической силы и его значение для разрешения коллизий.

Пробелы в праве. Способы устранения пробелов в праве: аналогия закона и аналогия права.

### **Тема 16. Механизм правового регулирования**

Понятие механизма правового регулирования. Основные элементы механизма правового регулирования. Роль законодательства, субъективных

прав и юридических обязанностей, юридических фактов и актов правоприменения в процессе правового регулирования. Типы правового регулирования: общедозволительный и разрешительный. Методы (формы) правового регулирования. Императивный метод. Диспозитивный метод.

Правовые режимы: межотраслевые - отраслевые, материальные - процессуальные, законные - договорные, временные - постоянные. Режим наибольшего благоприятствования.

### **Тема 17. Правонарушение**

Понятие правонарушения. Общие признаки правонарушения: реальность, общественная опасность, виновность, противоправность, наказуемость. Виды правонарушений – преступления и проступки.

Состав правонарушения. Объект правонарушения, его виды (родовой, видовой и непосредственный). Объективная сторона правонарушения: деяние, его последствия, причинно-следственная связь между ними, место, время, способ и др. Субъект правонарушения. Деликтоспособность как негативная дееспособность (способность нести юридическую ответственность). Виды субъектов правонарушений. Субъективная сторона правонарушения. Вина, цель, мотив. Абстрактные (общие) и конкретные формы вины. Проблема доказательства наличия в деянии состава правонарушения.

Правонарушение как социальное явление.

Формы и способы пресечения и предупреждения правонарушений. Виды правоохранительной деятельности.

### **Тема 18. Юридическая ответственность**

Юридическая ответственность как вид социальной ответственности.

Юридическая ответственность как особый вид государственного принуждения. Юридическая ответственность как особое правоотношение

между правонарушителем и государством (специальным государственным органом или должностным лицом). Юридическая ответственность как процесс наложения меры наказания к правонарушителю.

Основания юридической ответственности: совершение правонарушения (материальное основание) и вступление в законную силу решения правоприменителя (процессуальное основание).

Основные цели (функции) юридической ответственности: карательная (наказание), правовосстановительная, превентивная (предупредительная), воспитательная. Принципы юридической ответственности: законность, объективность, справедливость, неотвратимость и др.

Виды юридической ответственности. Типичные меры наказания в российском праве. Основания исключения юридической ответственности. Основания освобождения от юридической ответственности. Основания освобождения от наказания.

### **Тема 19. Законность и правопорядок**

Понятия законности и правопорядка, их значение в плане оценки эффективности реализации права. Основные методы познания и критерии оценки законности и правопорядка Режим законности и способы ее обеспечения. Политико-правовые гарантии и их место в системе современного российского права.

Правопорядок как состояние урегулированности общественных отношений нормами права. Правопорядок и общественный порядок (политический, социальный, экономический, идеологический). Критерии и способы измерения правопорядка.

### **Тема 20. Правосознание и культура**

Право, как особая форма общественного сознания. Правосознание как отражение в сознании правовой действительности (в форме идей, представлений, категорий, понятий, концепций, теорий), а также ценностное

отношение к правовой действительности. Индивидуальное, групповое и общественное правосознание, диалектическая взаимосвязь этих форм (состояний) правосознания. Правовая психология и правовое мышление (правовая идеология). Бессознательный, обыденный, профессиональный и научный (теоретический) уровни правосознания. Виды проявления правового бессознательного: установки, комплексы, архетипы, интуиция. Реалистический, идеалистический и нигилистический типы правосознания (мышления). Правовое невежество.

Культура как выражение специфически человеческого способа жизнедеятельности. Общечеловеческий характер содержания культуры, национально-исторические и иные формы выражения, существования и развития культуры. Нормативность культуры. Мораль, религия, право, наука как институты культуры. Правовая культура, ее содержание и формы. Юридические функции культуры.

Основные проблемы, цели, субъекты и методы правового воспитания и образования.

Правовой менталитет. Особенности российского правосознания.

### **Тема 21. Основные правовые системы современности**

Понятие правовой системы. Соотношений понятий «правовая система» и «система права». Элементный состав (строение) правовой системы. Наличие государственности и своеобразие культур (цивилизаций) как критерии выделения самостоятельных и относительно своеобразных правовых систем современности. Типы правовых систем. Понятие «правовая семья».

Романо-германская правовая система и ее география. Общность истории. Роль юридического образования. Структура права. Характер норм. Законодательный акт как главный источник права.

Англосаксонская правовая семья и ее география. Общность истории стран общего права. Структура права. Судебный прецедент как главный источник права. Роль правовой доктрины и характер судебной практики.

Мусульманская правовая семья и ее географическое место. Общность истории стран мусульманского мира. Источники шариата. Нерасчлененность (синкремичность) религиозных, моральных и правовых норм в исламе. Роль богословов-правоведов, общественного принуждения и судей.

Иные правовые системы мира. Африканская правовая семья. Дальневосточная правовая система. Индусское право. Китайское право. Японское право.

Взаимодействие правовых систем, формы и виды такого взаимодействия (рецепция, унификация, гармонизация, дивергенция и др.).

Особенности развития российской правовой системы.

## **Тема 22. Развитие общества, личности, государства**

Право и его роль в модернизации общества и государства в XX-XXI веках. Общество как совокупность общественных отношений (безличностных) и их реализация конкретными субъектами. Структура общественной жизни: экономическая сфера, социальная сфера, политическая сфера, идеологическая сфера, духовная (культурная) сфера. Концепции гражданского общества (варианты). Пути формирования и особенности гражданского общества (примеры). Гражданское общество и государство: проблема разграничения власти и самоуправления. Проблема становления гражданского общества в современной России.

Политическая система общества как совокупность субъектов и их отношений по формированию, влиянию и осуществлению государственной власти. Основные субъекты политической сферы. Типы политических систем: демократические, авторитарные и тоталитарные. Политические нормы и отношения. Влияние права на развитие политической структуры общества. Исторические примеры.

Концепции правового государства (варианты). Принципы и признаки правового государства. Проблемы формирования правового государства в современной России.

Концепции социального государства (варианты). Проблемы формирования социального государства в современной России.

Личность и право. Правовой статус личности: понятие, виды. Юридические основания ограничения правового статуса личности. Юридические гарантии правового статуса личности. Концепция (концепции) естественных и позитивных прав человека и гражданина. Три поколения общепризнанных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина.

Правовое обеспечение современных реформ в РФ: основные направления, актуальные проблемы и их возможные решения. Значение теории государства и права в подготовке и оценке правовых реформ в России.

### **Тема23. Основные отрасли права РФ**

Понятие отрасли права.

Гражданское право: понятие и виды регулируемых отношений. Источники гражданского права. Гражданско-правовой договор.

Понятие и предмет уголовного права. Виды уголовно-правовых отношений. Источники уголовного права. Преступление: понятие, признаки, категории. Обстоятельства, исключающие преступность деяния.

Административное право, его источники. Понятие административного правонарушения (административный проступок). Административное наказание: понятие и виды.

Понятие трудового права, его источники. Трудовой договор: понятие, сроки действия и основания расторжения.

Семейное право: понятие, предмет регулирования, источники.

## **Тема 24. Конституция как Основной закон государства. Права и обязанности человека и гражданина по Конституции Российской Федерации**

Значение конституции в демократическом государстве. Формирование первых конституций в мире и в нашей стране, их цели. Структура конституции как юридического документа. Правовой статус гражданина. Права и обязанности граждан в Конституции РФ. Особенности личных, политических и гражданских, экономических и социально-культурных прав граждан. Соотношение прав и обязанностей. Важнейшие обязанности российских граждан.

Конституция РФ о важнейших чертах российского государства.

### **Литература**

1. Обществознание. Основы государства и права: учебник для среднего профессионального образования/А.М. Волков, Е.А. Лютягина: под общей редакцией А.М. Волкова. - 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. -279 с. Книга доступна на образовательной платформе «Юрайт», а также в мобильном приложении «Юрайт. Библиотека».

2. Основы права: учебник и практикум для среднего профессионального образования/А.А. Вологдин [и др.]: под общей редакцией А.А. Вологдина. -2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. -372 с. Книга доступна на образовательной платформе «Юрайт», а также в мобильном приложении «Юрайт. Библиотека».

3. Теория государства и права: учебник и практикум для среднего профессионального образования/В.П. Гаврилов – Москва: Издательство Юрайт, 2021. -454 с. Книга доступна на образовательной платформе «Юрайт», а также в мобильном приложении «Юрайт. Библиотека».

4. Теория государства и права: учебник и практикум для среднего профессионального образования/ Р.А. Ромашов – Москва: Издательство

Юрайт, 2021. -443 с. Книга доступна на образовательной платформе «Юрайт», а также в мобильном приложении «Юрайт. Библиотека».

5. Обществознание: учебное пособие для среднего профессионального образования/ Н.А. Игошин, И.К. Пархоменко, В.И. Гутыра; : под общей редакцией Н.А. Игошина. - 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. -242 с. Книга доступна на образовательной платформе «Юрайт», а также в мобильном приложении «Юрайт. Библиотека».

### **Критерии оценивания знаний поступающих**

Программы вступительных испытаний для поступающих на направления подготовки бакалавров сформированы на основе федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования.

Вступительные испытания проводятся в форме письменного тестирования.

Тест - система стандартизованных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня умений, знаний. И используется для оценки тестирования поступающего.

Продолжительность тестирования – 90 минут.

На экзамене предложено для выполнения 20 тестовых заданий, из которых 12 заданий базового уровня, 6 заданий повышенной трудности и 2 задания углубленного уровня. Обычные задания оцениваются в 4 балла, задания повышенной трудности – в 6 баллов и задания углубленного уровня – 8 баллов. Абитуриент максимально может набрать 100 баллов.